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第1课 走进信息世界

教学目标 

知识目标  

1.了解信息的三种表现形态，熟态，熟悉信息传递的各种方式及其变化； 

2.理解信息的基本特征。 

技能目标  

1.能够结合案例描述信息的基本功能；  

2.能够从日常生活学习中发现、体会和归纳信息，并尝试运用信息的相关知识解决实际问题。

情感、态度与价值观目标  

体会信息是一种重要的社会资源，逐步提升信息意识； 

能够识别和抵制不良信息，并负责地参与信息活动。 

教学重点  

信息传递的各种方式及其变化； 

信息的基本特征。 

教学难点  信息的基本特征。 

教学时数  2课时 

教学过程  

第一课时

导入  

由泰坦尼克号失事是因为信息不通畅引起导入。
讲解新课  

信息的表现形式  

信息是通过载体表现出来的，信息需要通过文字、声音、图像、视频等表现出来，所以说，信息离不开载体。  

文字形态的信息 

即以文字的形式存储于各种不同的载体上，这是目前内容最丰富、使用频率最高的信息。  

2.声像形态的信息

以声音或图像的形式出现，比文字直观，易于理解。 

记忆形态的信息  

在人际交往的过程中产生、传播和被接收的信息，这种信息只在人脑中贮存，而不具有确定的记录载体。记忆形态的信息最不易被学生理解，特别是信息离不开载体有言在先。 

信息的特征  

信息反映了事物之间的相互关系，信息并不是事物本身。信息来源于事物，又必须依附于物质作为载体。  

普遍性  

信息是事物运动状态和运动方式的表达，因此，只要有事物存在，只要事物不断地运动，就会有运动状态和方式的变化，也就存在着信息，所以信息是普遍存在的。  

载体依附性  

信息的表达、存储和传递都具有依附性。

传递性  

信息能够在时间单人一点传递到另一点。 

共享性  

信息在共享过程中，不会像物质和能量那样产生任何损耗。 

时效性  

如果超出了时间界限，再好的信息也不会产生效益。

价值相对性  

信息是一种有别于物质和能量的重要的生产和生活资源，合理运用信息能够提高生产效率和学习效果。因此，信息是有价值的。但由于不同的人对信息的需求不同，对信息的理解、认识和利用的能力也不同，信息的价值又是因人而异的，即信息的价值是相对的。  

真伪性  

从信息利用的角度而言，信息有可能是真实的，也有可能是虚假的。 8.可处理性  

可对信息进行压缩、存储、整理，也可以转换信息的形态。在传播和使用信息的过程中，经过处理的信息可以实现创新或增值，这样可以更有效地服务于不同的领域和群体。  

其他特征：如多样性、可识别性、可度量性、不完全性、动态性、无限性、客观性、层次性等特征。  

活动与探索  

根据信息的特征，讨论“泰坦尼克号”失事 

小结 

作业 
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第二课时

复习与导入 

信息的特征 

讲解新课： 

信息的传递 

传递信息的方式 

古代信息的传递  

“上古结绳而治”，结绳传播信息、交流思想。

烽火台、飞鸽传书、快马驿站、击鼓鸣号。  

现在信息的传递  

电话、电报、传真、电视、无线寻呼机、移动电话、视频电话、电子邮件、MSN、QQ。

信息传递的原理 

编码－改送－接收－解码  

在传递信息之前，应该预先规定各种信息的含义，以确保信息接收方的准确理解，然后选择合适的形式、媒介发送出去，接收方接收到信息后，通过翻译信息的含义来接收信息的真实内容。  

信息的功能 

1.信息是知识的来源

通过归纳和分析加工成知识。 

信息是决策的依据  

决策者需要大量准确的全面的信息作为依据，消除不确定的信息，作出决策。 

信息是思维的材料  

人的思维和智慧是信息加工的产物。 

信息是管理的基础 

信息是一种重要资源  

现代社会将信息、物质和能量看成支持社会发展的三大支柱。 

活动与探索 

 “信息的功能”这一知识点由学生举例逐一说明 

小结 

作业 
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教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载

